

一路风驰电掣，减速驶入高架桥，但见远处高楼鳞次栉比，气势恢宏。缓缓驶离“烟台市枢纽立交”，一个精致而秀丽的城市，在我面前缓缓展开，犹如一幅横轴的画卷。不看到最后，你都不知道她有多美。

或许，莱山不是烟台市经济实力最强的，但是，她绝对是环境优雅、空气清新、人文和教育气息浓郁、商业繁华的那个，从头到脚都是新的，她是“爱在烟台，难以离开”最好的诠释和明证。相较于其他市区的嘈杂拥挤和土里土气，莱山实在是一个矫矫不群的“优等生”。

宽阔笔直的柏油路，一直延伸到远方，道路四通八达，我最喜欢的滨海路，蜿蜒曲折，绵延百里，风光旖旎，贯穿整个莱山。我梦想着，有朝一日，能在这条玉带般的公路上，沿着海边跑步。海鸥鸣叫，帆船点点，人们惬意地在沙滩上漫步，在海水里嬉戏，海风送来带有腥味的潮润的空气，我踏浪而行，奔向大海，奔向朝阳。我更喜欢，穿行在莱山的大街小巷，触摸她的脉搏，感受人间冷暖。

国内比烟大好的大学很多，可是，烟大东门“面朝大海”在国内却不

我在莱山等你

多见，也不知羡慕了多少大学生。烟台海水浴场，每逢夏日，游客如织，这里海水清澈，沙滩松软细腻，礁石甚少，岸边还栽植大片的松林，空气特别清新，玩的累了，在沙滩上支起帐篷，铺上凉席，躺一躺，什么也不想，清空自己的思想，躺的腻了，再爬起来，冲进海水里，跟海水来个亲密接触，洗去污垢，洗去一身疲惫，只要别呛着海水就行。松林边缘接近路畔，巧妙地设计了很多小公园，小巧玲珑，可以随时进入小憩。暮色四合，霓虹闪烁，造型别致的烟台东大门热闹非凡。学生们结束了一天的课程，不约而同地走出校门，走向海边，坐在松软的沙滩上，吹吹海风，听听海水温柔地冲刷着沙滩永不停息，吃着喷香的烧烤，别提有多惬意了。宽阔的大街上，擦肩而过的，几乎全是三三两两的大学生，年轻的面孔，轻

盈的身姿，活力四射。我的心，也跟着青春起来。从清泉路一直到滨海路，山东工商学院、烟台大学、滨州医学院、烟台理工学院、山东商务职业学院等等，这里汇集了多所大学，城市滋养高校，高校涵养城市。他们不仅为莱山带来了青春和资本，更带来了活力和创新，带来了憧憬和未来。这些莘莘学子，是莱山一笔宝贵的财富，是一笔优质的人才资源。

如果想要游玩，渔人码头是一个不错的选择。可以坐在高雅的餐厅里，喝一杯“拿铁”，小声谈论着什么，很小资的模样；可以倚靠在露天的靠背椅里，眺望眼前的大海；可以在木栈桥上闲走，任凭脚底的海水汹涌地冲过来，沮丧地退回去；可以欣赏钓者将细长的鱼线“唰”的甩向大海，然后悠闲等待鱼儿上钩；可以沿着椭圆形的道路信步而行，看看风景。

在莱山，绝对不必担心没有地方吃美食，只担心去了有没有车位。倘若想要中高端的，就去万象汇；中低端的，就去新世界；想来个大众化的，那就去烟台美食一条街；想一边吃烧烤一边听音乐的，那就去体育公园。万象汇环境优雅，五楼荟萃了全国各地有名的美食。倘若新疆的大羊肉串让你感觉有点招架不住，可以去“绿茶”感受一下小桥流水的江南妩媚与柔婉。甜得发腻的绿豆糕，迷离的宫灯，氤氲的雾气，食客小声谈笑，着汉服的服务员往来穿梭，似在天上人间。还可以品尝一下粤菜的精致小巧：考究的桌椅，镂空的窗棂，削成四片的小黄花鱼。若是热菜，端上来时，下面一定要用小火。菜精致，分量小，很用心，感觉吃了，又好像没吃，这个感觉真是奇妙。

在一个地方待得久了，可能自然会喜欢这座城市，可是，我也仅仅见过莱山几次面，便喜欢上了她。沈从文曾经跟张兆和说过一句话：我不知道为什么忽然爱上你。我想，这句话用在莱山身上，也是合适的。不信的话，你可以来看看。我在莱山等你。

林春江

母亲的避暑凉茶

炎炎夏日，阳光炙烤着大地，空气中弥漫着热浪的气息。在这个时候，我最深刻的记忆便是母亲制作的那一杯避暑凉茶。那是一种蕴含在记忆深处的清凉，一种让人无法忘怀的甘甜。

每个夏日的午后，当阳光的炙热程度达到顶峰，母亲就会开始准备她的避暑凉茶。

母亲静静地坐在灶台前，用心熬制着那一份清凉。她选取的是那些在春天亲手采摘的茶叶，这些茶叶嫩绿欲滴，经过一个夏天的沉淀，它们已经积累了丰富的营养和浓郁的香气。

在熬茶之前，母亲总是用温开水轻轻洗去茶叶上的灰尘。这个动作细致而认真，仿佛在进行一种神圣的仪式。然后，她再将洗干净的茶叶放入滚滚的开水中，那一刻，整个房间都充满了茶的清香。那个瞬间，仿佛时间都被染成了绿色，一切都变得宁静而清凉。

但母亲的避暑凉茶，不仅仅只是茶叶的功劳。她还会加入一些清热解暑的天然食材，如野菊花、金银花、柠檬片等等。金银花是母亲在谷雨后亲手去摘的，而野菊花则是深秋后摘的，每到采摘时节，母亲都会叫上我去帮忙，我也乐此不疲。这些食材与茶叶的搭配，不仅让凉茶更加美味可口，更是让它的功效倍增。

记得每当我挥汗如雨地回到家，母亲总是会微笑着递给我一杯这样的避暑凉茶。我轻轻品尝一口，那茶香与花香交织在一起，仿佛一股清凉从舌尖蔓延开来，瞬间驱散了炎热。那是母亲的关怀与爱意，都融化在那杯凉茶中，给我带来无尽的舒适与宁静，从小到

大，我从来就没中暑过，整个炎热的夏季也没有出现过不舒适的症状，这都归功于母亲的凉茶。

我记得上大学的时候，每到炎热时节，正好是暑假。我回到家中，母亲看到我满头大汗的样子，脸上露出了庆幸的表情。她高兴地对我说：“还好放假了，要不然天气这么热，没凉茶喝怎么办？”这句话深深地印在了我的心中。母亲总是时刻关心着我的生活，不让我受到任何一点委屈。每当我口渴难耐，母亲总是及时为我端来一杯凉茶，让我不禁感叹母亲的细心与体贴。

如今，我已离开了家乡，每当酷热来临之前，都会收到母亲快递来的凉茶材料，虽然时同样的食材，但却喝不出那种的童年的味道，这让我越发想念母亲熬制的避暑凉茶。那是一种让人心生怀念的味道，一种让人瞬间找回清凉与宁静的力量。

我想，那杯看似简单的避暑凉茶，其实是母亲用心的结晶，它包含了对儿女无私的爱。这杯凉茶，不仅仅是夏日的解暑良药，更是我心灵的慰藉，是我对家乡的思念，是我对母亲的感激。

在夏日的余晖中，我常常会想起母亲的笑容和那杯熟悉的避暑凉茶。它们如同阳光下的两股清泉，给我带来无尽的清凉与宁静。在这个炎炎夏日里，愿我们都能品尝到这份来自母亲的爱意与关怀，让我们在生活的舞台上，永远都能感受到那份深深的温暖与宁静。

冯寒雪



寻美之路，尽在心间

大学时，我在一家婚礼花艺工作室兼职，经常与鲜花相伴。在进行婚礼场地布置时，鲜花都是当天空运来的，上面还挂着露珠，娇艳欲滴。但婚礼结束后，现场的鲜花总会被当成垃圾扔掉。我看着横七竖八地“躺在”垃圾堆里的鲜花，于心不忍，急忙捡出一些带回寝室，插在不同的瓶子里养着，摆在寝室的书桌、洗手台、窗台上。五颜六色的鲜花随风摆动着妖娆的身姿，像是在角落里跳舞，我望着它们，闻着微风吹过来的浓密花香，满心愉悦。

工作后我就很少与花接触了，直到最近，朋友送给我一束满天星干花。它的外形似鲜花般灿烂，粉紫色和白色的小花朵像星星一样密集地挂在细细的枝条上。只不过摸上去，花朵和枝条有点涩涩的，不像鲜花那般柔软又有韧性。我把干花插在米白色的陶瓷花瓶里，低头去闻它的香气时，却发现淡然无味。我有些许失落，便不再多花心思去瞧它了。后来过了几天我发现，干花的颜色每天都很绚丽，尤其是当我在阅读、写字时，满天星的干花在台灯的照射下，像闪亮的萤火虫，在

安安静静地陪伴着我。我的嘴角开始微微上扬，心情也如鲜花般盛开，不禁感叹道，原来不止鲜花美，干花也很美啊！是我平时缺少对“美”的留心了。

渐渐地我发现，美不仅藏在丢弃的鲜花、无香的满天星干花里，还藏在书里。偶然间，我在沈复的《浮生六记》里读到一段沈复和假山的故事。书中，沈复把一堆石头放在盆里认真地摆设着，然后在空出的一角种上白萍、菖蒲。深秋时，菖蒲蔓延于整座假山，有红色的花，出水盛放的白萍。沈复说：“神游在这假山之中，犹如登上了蓬莱仙岛。”看到这里，我闭上眼睛想象着沈复在给假山规划的场景：这处设个水阁，那处设个茅亭……想到这，我莞尔一笑，原来看似一堆乱石，却也可以有如真山之美！

美无定式，可以是舍弃的鲜花，或是淡然无味的干花，也可以是石头叠起来的假山。我们不需要到处寻找，美就在我们身边，只需稍微留心，便可与它撞个满怀。在繁忙的生活中，试着放慢脚步，用心欣赏，让美走进我们的心间。

陈穆丽